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VEGYES TARTALMI] KÖZLÖNY;
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi 
részét illető közlemények, előfizetési és hirdetésidi­

juk küldendők.
Hé'/.irntolí nem ndatiialc víhh/ii.

Felelős szerkesztő Éder János. 

Kiadó-és lapfulajdonos ; Weisz Márk.

Uj népvándorlás.*
Ai Ezt a korszakot méltán lehet 

nevezni: az uj népvándorlás kor- 
szakának. Egyes országokon belül,

Bsőt világrészeken át olyan eltoló­
dások történtek a népességben, 

Jjj aminőkre soha eddig nem volt 
P"l példa. Óriási városok szívták és 
85 szívják föl magukba a falvak né- 
^ pét, a szétszórt népesség elszakad 
rk az anyaföldtől, folyton összébb hu- 

zódik, csoportosul, középpontokba 
^ menekül. Országgá dagad egy-egy 
JÉ\ város népesség dolgában. London- 
■ nak annyi lakosa volt száz év előtt, 

mint ma Budapestnek s ma majd- 
” nem annyi van, mint száz év előtt 
^ egész Magyarországnak.
Jg A város falja a falu fiait. Nép- 
H telenül a szabad mező; zsúfolódik, 
2 terjeszkedik a város. A nádíedeles 
2 kunyhóból bérkaszárnyába települ 
£ át a nép. Budapesten ma hétszerte 
•P8 több ember él, mint amennyi hó-

S**' ditó ősmagyart Vámbéry számit és 
Londonban több az ember, mint a 
Mátyás korabeli Magyarországon, 

ke vagy ugyanezen időben egész Ang- 
af liában. A város a mágnes, amely- 

nek nem tud ellenállam a mezőn 
széthintett vasforgács.

■I A város vonzóereje: az ipar, 
S az iparadta több munkaalkalom és 
pi nagyobb bér. Mennél iparosabb a 
el város, annál nagyobb tömegeket 
J5 nyel el s mennél több a gyárké- 

mény, annál népesebb lesz az aljuk 
^ s annyival jobban ritkul a nép a 

templomtorony árnyékában Buda­
pest után New-York a legnagyobb 

w magyar város. A tatárjárás, török- 
W pusztítás együtt fele annyi embert 

sem kergetett ki ebből az ország- 
ból, amennyi öt év alatt kiüldöz 

<■ ma a sors Amerikába. Európr ípar- 
^ talan keletéről folytonosan hullám- 
^ zik a nép az iparosabb nyug ti felé 
y s Európa nyugatáról Amerika keleti 

eB felére, közepe tájára, ahol össze­
torlódik a sokféle nyelvű lehér 
emberek árja, a szembe jövő, sár­
gák ;áradatával, keveredik Eszak- 
Amerika déli felének feketéivel és 
segít ^kiirtani, beolvasztani a réz

s

bőrűek fajtájának maradékát. A 
föld egyik felén elnéptelenednek 
az országok. Írországban pl. szinte 
alig-alig lakik ember s a másik 
felén ugyanaz a nép segít puszta­
ságon egy-két évtized alatt óriási 
városokat építeni. A keresztes had­
járatok, a török háborúk nem dob­
tak akkora tömegeket, egyik or­
szágból a másikba, mint most egy- 
egy börzei kraoh. A földtől elsza­
kított tömegeknek gigászi csapatai 
mennek benépesíteni más világok 
sivatagát és hagyják maguk mö­
gött pusztulni a régi világot. Mi­
csoda kavargás, milyen hullámzás 
folyik most körülöttünk! Micsoda 
keveredése fajoknak, gondolatok­
nak ! Milyen óriási arányú a nyel­
vek összeolvadása ! Kis fajok ol­
vadnak bele a nagyobbakba, elter­
jedt nyelvek szívják föl kis nyelv- 
területek népét. „Nemzetek lesznek“ 
— kialakul sokféle nép roncsából 
a jenky fajtája és ,,nemzetek vesz­
nek“ — néptelenedő kis országok 
népe tűnik fel, folyik be az ember- 
óceánba, amelyben egy kevernék ké 
olvad össze a sokféle arcszin, egyen- 
lősödnek a faji jellemvonások, kun 
menyecskének mandulaszinü fia 
születik és mulattá világosodik 
leánya arcán a szerecsen apa fekete 
bőre. A föld túró magyar, a kínai 
íehérnemümosó, a svéd gyári mun­
kás gondolatai azonosulnak és a 
japáni munkás, a volt ku i sztráj­
kolni tanul, a felvidéki tót gentle­
man voltára gőgösen tér vissza.

Uj milliőbe: városba, idegen 
országba kerülnek, uj embereket 
látnak, uj gondolkozást tanulnak a 
rögtől elszakított millió e. A munka­
erő óriási piacain a gazdasági erők 
hatását tanulja meg a maga bőrén 
az erejét kinálgató proletár s az 
Isten csapásától való félelem, áldá­
sáért való könyörgés lekerül a 
napirendjéről annak az ember iek, 
akinek exisztenciáját üz.leti eshető­
ségek szabályozzák s nem az idő­
járás. Aki fölött eddig a szolgabiró 
és a mandarin volt korlátlan ur, az 
maga Iában álló, magára büszke 
emberi é alakul. Sokat, sokfélét kell

«Emeli az étvágyai és a testsúlyt, mcgszOn 
ten a köhögést, váladékot, éjjeli tzzadást
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próbálnia, sokfajta munkát tanul­
nia, nem elég többé a szántás-ve­
tésnek örökölt tudománya s az a 
kényszerű sokoldalúság is önbizal­
mat ad, igényeket növel, nagyobb 
jövedelmekre való folytonos aspi­
rációt táplál. "

A munkaerő nagy gyüjtome- 
dencéi agyvelőt forradalmasító he­
lyek, egyetemei a modern élet 
iskolarendszerének. A debreceni 
cívis még csodálkozhatik azon, hogy 
a. panoráma négere is ember és 
némi méltatlan kodassal kérdezheti 
a fekete csodán ámulva*. „Hát ha 
már ember mir nem magyar?“ — 
Lévén Debrecenben a tót, zsidó és 
német — tót, zsidó, sváb és nem 
emberi egyenlőséget megtanulnia 
szemléleti oktatás utján az amerikai 
magyarnak ?

A néptömegek sohasem látott 
arányú hullámzásának, a modern 
népvándorlásnak az egyik legna­
gyobb fokú hatása: átalakítása a 
legkonzervatibb néprétegek gondo­
latvilágának. Akinek táj ez az át­
alakulás, annak épen úgy kell 
számolni ezzel a lénynyel, mint 
nekünk, akik örvendünk neki s az 
emberiség jövendője érdekében va­
lónak látjuk. B-

A csongrádi gyilkosság.
Széli László az esküdtszék előtt.

A szegedi esküdtbiróság múlt hó 
29-én kezdte meg az anyagyilkossággal 
vádolt Széli László csongrádi gazdálkodó 
bünpörének tárgyalását. A tárgyalást 
Hevessi József tanácselnök vezette, szava- 
zóbirák voltak Babó Andor és László 
Adólf dr. A vádat Gergics József kir. 
ügyész képviselte, r védelmet pedig Vida 
Sándor dr. és Szarka Mihály dr. csong­
rádi ügyvédek látták el.

Az esküdtek kisorsolása után elnök 
előterjesztette a vádat, mely sze int Széli 
I.ászló gyilkossággal, felesége Kuncsák 
Franciska és apósa Kuncsák Ján- -s felhaj­
tással van vádolva. A bünük sí, hogy 
Széli László 1907. december 13 m előre 
megfontolt szándékkal, felesége és apósa 

, felbujtására egy balta tokával hátulról 
í orozva úgy ütötte tejbe édesanyját özv.
I Széli Lászlónál, hogy az néhány perc 

múlva kiszenvedett. A holttestet éjjel ko- 
j csira téve, kivitte a Tisza partjára s ott 
' elásta. A halottat azonban a Tisza árja

Tüdőbetegségek, . hurutok, szamár- c. /
köhögés, skrofulozis. influenza

■ v. eiien számtalan tanár éa orvos által naponta ajánlva. _ .

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak kérjen mindenkor
^ „ lloOhe“ rrrdrti cnnmagoUUl.

Kapható orvosi rendeletre a gyógyszert árak- ^ 
han — Ara Uvegcnkmt 4 — korona
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kimosta s 1909. junius 5-én az arra legel­
tető pásztorok megtalálták.

A vádlottaknak az általános kérdé­
sekre történt kihallgatásuk után követke­
zett a Széli László részletes kihagatása.

Vallomások.
Elnök : Bűnösnek érzi-e magát ab­

ban, hogy édesanyját előre megfontolt 
szándékkal baltával leütötte ?

Váiilőtt'. Abban nem érzem magam 
bűnösnek, hegy előre megfontolt szándék­
kal tettem, de abban igen, hogy édesanyá­
mat baltával leütöttem.

Elnök: Elakarja-e mondani, hogy 
történt az eset ?

Vádlott: Igen.
Elnök: Hát mondja.
Vádlott: Úgy kezdte beszédét: — 

Nagyszivbeli fájdalommal tettem — és 
elmondja a már előttünk teljesen ismere­
tes esetet.

Ezután sorra elmondják a vádlottak 
vallomásaikat. Széli Lászlóné mondja el a 
gyilkosság 'részleteit. Utánna jKuncsák 
János a felbujtó tesz vallomást, Ő azon­
ban mindent tagad. A szembesítés alkal­
mával Száll László az apósának a szemé­
be mondja, hogy felbujtotta.

Azután jöttek a tanúvallomások, 
vagy 30 tanút hallgattak ki többnyiie 
mindannyi terhelőén vallottak.

Terheld vallomások.
Gyánii István községi rendőrbiztos 

előadja, hogv az elhalt özv. Széli Lász­
lóné többször járt nála, hogy a fiát és 
menyét íakoltassa ki a házból, mert azok 
rosszul bánták vele. Az eltűnés körülmé­
nyeit, Széli László és a nővére jelentette 
be. O nyomozást indított Széli László el­
len is, mert gyanúsnak tűnt fel az özvegy 
eltűnése. Széli Lászlót a csendőrök fogták 
el, de később ó előtte is beismerte 
tettét.

Sjőke Sándor szolgabiró elmondja, 
hogy névtelen levélben arra figyelmeztet­
ték, hogy az özvegy asszonyt Széli László 
tette el láb alól Ó akkor a csendőrökkel 
nyomozást is indított, de eredményre 
nem jutolf Később, mikor a bullát meg­
találták, Széli László beismerte előtte, 
hogy édes anyja halála előtt már egy 
évvel elhatározták a feleségével, hogy 
az öreg asszonyt meggyilkolják. Elmon­
dotta azután a gyilkosság történetét is.

Galambost István tud arról, hogy 
az öreg asszony és Széli Lászlóék rossz 
viszonyban éltek. Egy alkalommal Kun- 
csák János beszélgetés közben azt mon­
dotta neki, hogy ha a veje agyon nem 
üti az özvegyet, akkor ő fogja agyonütni.

Az áldozat sejtelme.
Punyó Jánosnénak is mondotta özv. 

Széli Lászlóné, hogy ha ő elvesz, yagy 
hirtelen meghal, akkor a fia, vagy a me­
nye fojtja meg, tehát keressék. Ő mind­
járt Lacira gyanakodott, mondotta is neki 
de az tagadta.

O?v. Ddtári Ferencné tudja, hogy az 
öreg asszonyt a menye megverte. Ami­
kor ezt szemére vetette Lacinak, az azt 
felelte, hogy úgy kell a vén kutyának.

Nagypál György tudja, hogy az 
anya és fia rossz viszonyban éltek, sőt 
egy alkalommal azt mondotta az özvegy, 
hogy a fi;, is megverte.

Poxnbs\ky József plébános jelen volt 
a Széli László első kihallgatásánál amikor 
beismerte a tettét, de tagadta, hogy va­
laki felbujtotta volna. Később azt mon­
dotta, hogy az apósa biztatta, ijessze meg 
az anyját. Ugyanakkor figyelmeztette Széli 
Lászlót, hogy térjen istenhez és mondja 
meg az igazat. Széli László sírni kezdett 
és megtörtén vallott.

Kompromittáló levelek.
Elnök ezután felolvasta a Széli 

László lakásán felyett heiy;zini jegyző­
könyvet, majd jelezte, hogy az iratok

közt fekszik két levél is, amelyeknek 
egyikére Kuncsák János kijelenti, hogy 
azt ő irta, a másikat saját nyilatkozata 
szerint Széli Lászlóné irta a férjéhez. 
Mind a két levél a börtönben kelt.

Az ügyész kérte a levelek felolva­
sását.

Vida Sándor dr. nem ellenzi a le­
velek felolvasását, előzőleg azonban an­
nak megállapítását kéri, hogy Széli László 
irt-e levelet a feleségének?

Szarka Mihály dr. ellenzi a felol­
vasást.

She'll László beismeri, hogy igenis 
irt egy levelet a feleségéhez.

Kuncsák Franciska előadja, hogy 
a Széli László levelét megkapta, de art 
megsemmisítette. Ebben a levélben arra 
kérte a férje, hogy nyomják a dolgot 
az édes apjára.

A bíróság elrendelte a levelek felol­
vasását.

Egyik levélben Kuncsák Franciska 
arra kérte a férjét, hogy apját ne ránt­
sák bele a dologba, mert akkor is csak 
olyan büntetést kapnak. A másikat Kun­
csák János irta a feleségének és arra kér- 
te, hogy a bíróság előtt vigyázva vallja­
nak, mert baj lehet.

Következett a kérdések inditvánvo-
zása.

Kérdések az esküdtekhez.
Gergics kir. ügyész a vádirat értel­

mében indítványozta, hogy Szeli Lászlóra 
vonatkozólag a gyilkosság bűntettének, 
feleségére és apósára vonatkozólag pedig 
a gyilkosság bűntettére való felbujtás 
kérdését intézzék az esküdtekhez.

Vida Sándor dr., Széli László vé­
dője indítványozta, hogy a gyilkosság 
bűntettének kérdésébe foglalják bele azt 
is, Hogy boldog családi életének feldulása 
és az ellene megnyilványult indokolatlan 
gyűlölet (folytán elméje meg yolt zava­
rodva. Amennyiben az esküdtek erre a 
kérdésre nemmel felelnének, második 
főkérdésnek indítványozta a szándékos 
emberölés bűntettének, harmadik kérdés­
nek pedig az erős felindulásban elköve­
tett szándékos emberölés bűntettének kér 
dósét.

Szarka Mihály dr., a Kuncsák János 
és Széli Lászlóné védője utóbbira vonat­
kozólag indítványozta a bünsegédi és 
bünpártolási kérdések feltételét is, előb­
bire vonatkozólag azonban megnyugodott 
az ügyész kérdésében.

Három napi izgalmas tárgyalás után 
f. hó 1-én este fél tiz órakor ítéletre ke­
rült a sor Széli László és társai bűnü­
gyében. A tárgyalás anyaga elég sok 
gondolkozásra adott okot az esküdteknek 
és elég sok aggodalomra okot a vádlot­
taknak. Széli Láseló nagyon közel állott 
az akasztófához s csak az esküdtek elnéző 
ítélkezése folytán kerülte el a bitót. Az 
esküdtek lelkiismeretük szerint Ítélkeztek 
s nincsen joga senkinek, hogy számon 
kérje tőlünk verdiktjük indító okait. Az 
izgalom véget ért, a vádlottak megkap­
ták büntetésüket, a közvélemény pedig 
napirendre tér az anyagyilkusság fölött. 
Az egész ügyből nem maradt más, mint 
egy öregasszony korhadó keresztje a 
csongrádi temetőben és bárom bűnös 
ember, mardosó lelkiismerettel a fegyház 
rideg celláiban.

Semmiségi panaszok.
A tárgyalást délelőtt fél tízkor nyi­

totta meg Hevessi Kálmán tárgyalási el­
nök. Jelentette, hogy a törvényszék meg­
szövegezte az esküdtekhez intézendő kér­
déseket. A kérdéseket a jegyző felolvasta 
A kérdések felolvasása után Szarka Mi­
hály dr. védő kérte a megszövegezett 
kérdéseknek másolatban való kiadását, 
hogy azt alaposan fontolóra véve, esetle­
ges módositó indítványát előterjeszthesse.

Vida Sándor dr. védő csatlakozott
HáziKözkívánatra,

$HF" Ausländer Jen» sörfőraktára.

a Szarka Mihály dr. előterjesztéséhez.
u«,A\oefnö-k jelezte> hogy miután a 

védők áltál javaslatba hozott kérdések 
feltétettek, a kérdéseknek másolatban 
való kiadása nem szükséges, hanem átol­
vasás és tanulmányozás végett rendelke­
zésükre bocsájtja az egy példányban ősz- 
szeállitott [kérdéseket. Mig az áttanulmá­
nyozás tart, addig az ülést felfüggeszti.

A védők hozzájárultak az elnök in­
tézkedéseihez.

Negyedórái megfontolás után Szarka 
Mihály dr. a kérdések egynémtlyikének 
módosítását indítványozta és a törvény­
szék egyik kérdése miatt semmiségi pa­
naszt jelentett be.

Vida Sándor dr. szintén módositó 
indítványt terjesztett elő.

A vádbesnéd.
Gergics Károly kir. ügyész tartal­

mas beszédben mutatott rá arra, hogy az 
esküdtszék felállítása óta a védekezésnek 
egy sajátságos módozata kapott "ábra. A 
legtöbb gyilkos felvonultat számtalan 
tanút annak igazolására, hogy a meggyil­
kolt olyan természetű volt, aki nemcsak 
várhatta, hanem megérdemelte, azt hogy 
legyilkolják. Mindezek csak hangulatkel­
tések, amelyeknek nem szabad felülni, a 
jelen esetben annal kevesbbé, mert a 
vádlott nemcsak legyilkolta édes anyját, 
hanem inSg emlékét is igyekszik meggya­
lázni. Neki, mint kir. ügyésznek, köteles­
sége az anya mocsoktalan emlékét meg­
védeni az elvetemült anyagyilkos fiúval 
szemben.

Ezután a bevezetés után rátért a bűn­
ügy részletes megvilágítására. Ismertette 
a család , yagyoni viszonyait, majd a vi­
szálykodás okát, az anya és fiú közötti 
u ssz viszonyt, miként bírta rá feleségének 
és apósának biztatása a gyilkosságra, mi­
ként hajtotta végre a rémes anyagyilkos­
ságot. Mi volt az oka annak, hogy felesége 
és apósa felbujtották és mi lehetett volna 

i az ok. hogy a gyilkosság be ne követ­
kezzék. Bizonyította a tanuk vallomásával, 
hogy úgy a feleség, mint az após részes 
volt a felbujtásban. Lélektani alapon fej­
tegette a házasfelek közöiti viszonvt amely 
nemcsak gyengítette a Széli László éi! nt- 
álló képességet, hanem elősegítette a bűn 
elkövetését.

A kir. ügyész beszéde teljes egy óra 
hosszáig tartott, amely idő alatt Széli László 
többször hangos zokogásban tört ki. Be­
széde végén rámutatott az ügyész arra a 
fontos feladatra, amely verdiktjük meg­
hozatalánál kell, hogy vezesse az esküd­
teket. Az igazságszolgáltatás fontossága és 
az igazság érdekében kérte az esküdteket 
hogy ne engedjék megtévesztett magukat 
az anyagyilkos hazug könnyeitől, hanem 
mondják ki Szeli Lászlót gyilkosságban, 
Szél Lászlónét és Kuncsák Jánost pedig 
gyilkosságban yaló felbujtásban bűnösnek.

A védők.
Vida Sándor dr., Széli László védője 

azzal kezdte beszédét, hogy nem tudja, 
vájjon képes lesz-e szavával meggyőzni 
az esküdteket arról, hogy mennyivel szebb 
egy életet megmenteni, mint valakinek 
sut ásni. Az ügyész olyan vádat emelt 
Szel László ellen, amelyet törvény szerint 
halállal kellene büntetni. Vizsgálják rmg 
lelkiismeretüket s azután Ítéljenek az elöl­
tük zokogó vádlott felett. Tekintsék az 
emberi gyarlóságot, amely nemcsak al­
kotni, hanem rombolni is képes.

Beszéde további folyamán gyönyö­
rűen ecsetelte az emberi lélek ingadozá­
sát, gyengeségét és sok esetben tehetet­
lenségét. Kérte az esküdteket, hogy ne a 
gyilkosságban, hanem az emberölésben 
mondják ki bűnösnek, továbbá, liouy 
tektntsék a vádlott feldúlt lelkiállapotát, 
végül töredelmes beismerését. Hosszabb 
beszédben bizonyította ezután, ho^y a 
vádlott tettét nem előre megfontolt szán­

betegekfogyasztásra szoptatósanyák és lábadozó 
táplálására raktáron tart. — Kis üvegekben töltött 
dugaszolt (Pasztőrizált, savanya mentes) Maláta táp- p - 

is jutányos árakon árusítja /iDfll

jelzéssel
sört

Ismét el­
árusítóiéit 

ket'es,
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dókkal, hanem erős felindulásban követte 
el, továbbá, hogy nem vagyoni érdekből. 
Beszcde végén kérte az esküdteket, hogy 
védencét erős felindulásban elkövetett 
szándékos emberölésben mondják ki 
bünöünek.

Szarka Mihály dr. azzal kezdte be­
szédét, hogy az ügyészek akkor vélik 
magukat hivatalos állásuk magaslatán, ha 
a vádlottakat elitélik. Pedig ez nem he­
lyes. A kir. ügyé'.z ur most egyenesen 
a bosszúálló igazságszolgáltatást akarja 
provokálni s azokat a ténybeli adatokat, 
melyek a bünpör lolyamán nem merültek 
fel, a szó hatalmával próbálja helyette- 
siteni.

Aj elnök itt kérte a védőt, hogy 
beszéde folyamán ne sértse az ügyészt.

Szarka Mihály dr. kijelentette, hogy 
sérteni nem akart, de általánosságban 
tett kijelentését tovább is fenntartja.

Geigics Károly kir. ügyész néhány 
szóval kérte meg az esküdteket, hogy 
tartsák szem előtt kötelességüket s a vé­
dők megindító szavai áltai ne tévesztessek 
meg magukat, hanem arra a büme, amit 
a törvény gyilkosságnak minősít, mondják 
ki a gyilkosság bűntettét.

A verdikt.
A védbeszédek háromnegyed hétig 

tartottak, amikor rövid szünetet adott az 
elnök. Szünet után az esküdtek kioktatása 
következett, mely után az esküdtek ver­
dikthozatalra vonultak vissza.

Az esküdtek tanácskozása teljes más­
fél órát vett igénybe. Egynegyed kilenc­
kor tértek vissza a terembe. Az esküdt­
széki termet zsúfolásig megtöltő közönség 
moraja eltűnt s Jenei Mihály mérnök, az 
esküdtek főnöke, feszült érdeklődéstől ki­
sérve, siri csendben olvasta fel az esküd­
tek határozatát.

— Becsületemre és lelkiismeretemre, 
Isten és emberek előtt bizonyitom, hogy 
az esküdtek határozata a következő : — 
és olvasta egymásután a kérdéseket, majd 
az azckia leadott határozatot.

Az esküdtek Széli Lászlót 
szándékos emberölés bűntetté­
ben, Szélnét bünsegédségben és 
Kunosak Jánost fölbvjtásban 
találták bűnösnek.

Az Ítélet.
A bróság este 9 órakor vonult visza 

Ítélethozatalra s az Ítélet fél tízkor hir­
dette ki az elnök.

Eszerint Széli Lászlót szán­
dékos emberölés büntette miat 
tizenöt évi fegyházra, Széli 
Lászlónét bünsegédség miatt öt 
évi, KuncsáJh Jánost pedig föl- 
bvjtásért hat évi fegyházra 
ítélték.

Az ügyész megnyugodott az Ítéletben, 
a védők azorrba semmiségi panaszt je.eu- 
tettek be.

Az elitéltek nyugodtan fogadták az 
ítéletet, c.ak Széli Lászlóné kezdett zokogni. 
De sokkal jobban zokogott a halgatóság 
padsorában egy összetöpörödött asszonyka, 
a Kuiicsák János felesége és a Széli Lász- 
léné édes anyja, aki nagyszámú család­
jával minden támasz nélkül maradt.

ÚJDONSÁGOK.
— D. M. K. E. Az elmúlt vasárnap 

délután nyílt meg a vasárnap délutáni 
kéthetenkénti kuiturestélyek sorozata. Dr. 
Konc Mihály elnöki megnyitó beszedő 
után, amelyben hazafias közművelődésre 
buzdított egy megkapó szép költemény nyel 
lepte meg Kiss Jenő a közönséget, mely­
nek elhangzása után az est fénypontja, 
Porubszkv József pápai kamarás, apátple- 
bános ünnepi felolvasása következett az 
anyai szerétéiről. A poétikus magasan

szárnyaló értekezés mélyen belemaikolt a 
szivekbe. A lelkes főpap meleg hangja 
áhítatot és tüzet varázsolt az arcokra, úgy 
hogy mikor a feszült figyelemmel végig 
élvezett hymnikus felolvasás véget ért, 
hálás éljenzés és tomboló taps tőrt ki. S 
olyan szép hangulat közepeit varázsolt 
elő Dr Sörös Miklósné mesteri játékot 
Reinhold: Impromtu-jével s kisérte 
mély érzéssel Kalmár Illés lelket gyö­
nyörködtető bariton énekét. A felol­
vasó ülés utolsó tárgyát képező humoros 
felolvasás azonban — úgy halljuk — a 
nagyközönség körében indignaciót és visz- 
szateiszést keltett, — afuiért szemrehányás 
a vezetőséget annál kevésbbé érheti, mert 
sem a prograramot összeállító titkár, sem 
a vezetőség egyik tagja sem volt a cikk 
tartalmáról előzetesen tájékozva, s azt 
felül nem bírálta, sőt az előleges felülbí­
rálást a felolvasóra való tekintettel sem 
eszközölhette. Jövőben gondoskodni fog 
a vezetőség, — s a felolvasó is ígéri — 
hogy szebb, élvezetesebb felolvasással fog 
a nagyközönségnek szolgálni. — A kö­
vetkező ülés f. hó 12-én 4 órakor lesz, 
melynek programmja a jövő számunkban 
közöltetik.

— Községi közgyűlés. Folyó hó 6-án 
(holnap) tartja a községi képviselő testü­
let rendes havi ülését. Mint értesülünk 
ez alkalommal tárgyalják Horváth Má­
tyásnak a végkielégítési ügyét. Nagyon 
helyes volna, ha a képviselő testület jogos 
kérését egyhangú határozattal teljesítené.

! — Egy napi sötétség. A f. hó 3-án
este valami zavar keletkezett a villám ve­
zetéknél, minek következtében egy éjjel 
sötétségben voltunk. Azonban szerencse 
csak egy éjjel tartott.

— Egyesületi élet. A „Csongrádi 
Önké.ites Tüzollóegvlet“ ma d. e. 10 óra­
kor a községháza főjegyzői hivatalában 
a „Csongrádi Iparosifjusági Közművelő­
dési Egyesület hétfőn este 7 órakorsaját 
helyisegében választmányi ülést tart, mely­
re a tagog ezúton is meghivatnak.

— Nem építik a polg. fiúiskolát. Tudva 
lévő tény, hogy a helybeli állami polgári 
fiúiskola már annyira túl van zsúfolva 
tanulókkal, hogy az előadó tanárok alig 
képesek előadásukat megtartani. Hiszen 
már Dr Boér Antal járási érdemes főor­
vosunk is jelentette, hogy a túlzsúfoltság 
miatt egészségügyi szempontból sem ál­
hatja meg a helyet. Most az allam haj­
landó lenne egy uj, modern és díszes 
polg. iskolát építeni, ha a község áten­
gedné erre a célra a Szivák-tér egy ré­
szét. Mint halljuk, többen vannak a köz­
ségi közgyűlésben oly községi képviselők, 
akik a teret átengedni nem akarják. _ En­
nek azután az lesz a vege, hogy az allam 
nem építmert hiszen nem ment el a 
sütni valója, hogy egy díszes épületet el­
dugjon. A közr égi közgyűlési tagok ilye­
tén állásfoglalása már csak azért is sajnos, 
mert „ mint h illettük — magán érdek 
játszik közbe. No de igv szokott ez ná­
lunk menni; minden a közérdek rovasara 
történik különösen azóta, mióta a koalí­
ció uralja a közgyűlést.

— Fogorvos a városban. Az elmúlt 
héten Hirschfeld Bertalan pöstyéni fog­
orvos adunk telepedett meg, aki ezen a 
téren eiső rendű szakember. Ajáljuk a t. 
közönség figyelmébe.

_Fílléreitélyek. A Cs lp. K. E.
választmánya az ifjúság nemes szóiakoz- 
tatására a hosszú téli hónapok alatt sza­
valatokkal, tánccal tombolával, társasjá­
tékokkal egybekötött 6 fillérestélyt készül 
rendezni. Ezen fdlérestélyeket az egvesü-

let minden második vasárnap este 8 órá­
tól éjfél utáni 1-ig saját helyiségében fogja 
megtartani. Belépődíj csupán 50 fillér lesz.
A fillérestélyeken í észt vehetnek az egye­
sületi tagok és azok, kik e tagog által 
meghívásban részesülnek. Külön ineghi- 
vók nem lesznek kibőcsájtva. Bővebbet 
lapunk jöyő száma fog közölni.

— Egy fővárosi'cég jubileuma. Kertész 
Pál férfi és női divatáru-üzlete Budapest, 
Rákóczi ut 40. sz. alatt, mely egyik 
látványossága a fővárosnak, most jubilál; 
amenyiben 15. eszíendeie annak, hogy 
üzletét alapította. Ez alkalomból pazar 
kialitásu katalógust adott ki melyet min­
denkinek ingyen küld. ki ez iránt egy 
levelező-lapon hozzá fordul.

— Népszerű felolvasások. A „Cson­
grádi Iparosifjusági Közművelődési Egye­
sület“ f. évi december hó 12-ón d. u. 5 
órakor Szentesi-körút 11. sz. a. saját 
helyiségében tartja első felolvasó esté­
jét. Mint értesülünk ezen felolvasások 
vasárnáponkint fognak tartatni, s egyelőre 
21 ilyen estét tervez a Cs. Ip. K. E. me­
lyek teljesen ingyenesek lesznek és kizá­
rólag felnőttek hallgathatják. Az egyes 
előadások tárgyát és anyagát esetről 
esetre lapunk hasábjain közöljük.

— Védekezés a gümőkór ellen. Újabb 
intézkedést tett. Darányi Ignácz földmi- 
yelésügyi miniszter a tej utón történő 
gümőkóros fertőzés megakadályozására. 
Elrendelte ugyanis, hogy a tej centrifu- 
gálása után viszamaradt centrifugál iszapot, 
mely leginkább mgába veszi a gümőkór 
baktériumát, meg kell semmisíteni, hogy 
a lefölözött, sovány tejet és savát, csakis 
foralás után használják emberi élelemre 
vagy állatok takarmányozására, mert csa­
kis igy vehetik elejét a gümőkoros tej 
után való feitőzésnek.

— Mi a legszebb karácsonyi ajándék.
E kérdésen sokan törik fejüket a kará­
cson} i ünnepek előtt. Kétségtelen, hogy 
egy karácsonyi ajándék csak akkor felel 
még rendeltetésének, ha szépsége mellett 
egyúttal praktikus is. Ma már alig van 
lakás, ahol képek ne díszítenék a falakat. 
Százszorta fokozódik azonban a hatás, 
ha lakásunkat valamely kedves hozzá 
tartozóink művészi olajtestménvü, vagy 
kréta rajzunk arcképe disziti. Egy ilyen 
arckép egyúttal a legszebb, a lekedve- 
sebb, és iegmarandóbb karácsonyi aján­
dék. A “Rafael,, fényképészeti és festé­
szeti müintézet, Budapest VII Rotenbiller 
utca 46. amellett, hogy a főváros legelső 
ilyen müintézétet, még egyúttal feltűnően 
olcsó áraival is az egész országban nagy 
népszerűséget és kedveltségit szerzett 
magának. Rendelésénél elegendő egy 
fénykép beküldése. Kréta rajzok már 
6 koronától olaj festmények 10 komától 
rendelhetők díszes paszpaturával. E hírne­
ves müintézet lapunk olvasóinak kész­
séggel szolgai előzetes felvilágosítással és 
árjegyzékkel. Megbízható ügynökök min­
denütt felvétetnek.

Győzelmesebb, kínosabb fájdalom a fog­
fájásnál alig van; ezer meg ezer ember 
szenved benne, pedig nem kénytelen vele, 

mert örökre megsza­
badul tőle az, aki 
Sztraka Menthol fog­
szappanját használja. 
Ára majolika szelen­
cében 1 kor., mely­
hez a íogápolásról 
egy tudományos szín­
vonalon álló érteke­
zés van mellékelve. 
Gyógytárakban, dro- 

gériákbanstb kapható 1 kor.-ért3drb 3 kot.- 
ért bérmentve küld Sztraka gyógvszerész
Mohoi. Kapha tó. Barna Henrik gyógyszerészné

‘ • j „ I Teljesen ártalmatlan a Wiesner-féle „Erika
U lfnnÄ Q rVDr70r70YYlt n I Créme11 mely pár napi haználat után elJXluU llU dl vZíiuZjV UJlUU QxJVl ■ tüntet szeplőt, sömört, pattanást és mindennemű
—I «..* - • ““

wW SjAJOct tálában Csongrád, Kossuth-tér.
------- ....

I



4. oldal CSONGRÁDI I AP 49. szám

szállít ameri-| 
kai sima ésj 

gyökeres . 
vesssőket kil l 

lönféle fajokban, fajtisztaságért jótállva legdu-J 
sabb választókban a már évek óta elsőnek ésj 

legmegbízhatóbbnak ismert: §

Kilüiiienti első szioltiáoy te
Tulajdonos: Gaspari JF’.rifiryes.l
Metlyyos, 68 sz. (Nagykliküllő-inegye).l

$HF~ Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzákben találhatók az ország minden! 
részéről érkezett elismerő levelek, ennélfogva! 
minden szőlőbirtokos megrendelésének megté-j 
tele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-,j 
mint irásbelileg bizonyságot szerezhet magánakj 

fenti szHőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

1 TÖRLEY *
& ' PEZSGŐ. f\

rW;
Cvíí>

aki jól és olcsón
akar vásárolni az be­

szerezheti : WEISZ WIÁRK könyv- és papirkereskedésében, hol disz- 
levélpapirokat, ima- és emlékkönyveket, képeslap- és lényképalbumokat, 
festőkészleteket, diszrnütárgyakat, képes- és mesekönyveket, diszmüveket

óriási választékban talál.

A zongoravásárló közönség figyelmébe!
Azoknak, akik zongorát, vagy pianinot vásárolnak, fontos ér­
dekük az, hogy minden tekintetben megnyugtató garanciát

kapjanak a zongora, vagy pianino 
tartósságára és kitűnő minőségére 
nézve. Mint ilyen elsőrendű cég 

legjobban ajánlható

KERESZTÉIT zongoraterme Budapest,
Váci-kőrút 21., (Iparudvar) ahol 
saját gyártmányain kívül a világ 
összes gyártmányai a legideálisabb 
kiszolgálás mellett szerezhetők be. 
Kevéssé használt zongorák 500 
koronától kezdve szintén kaphatók. 
Felvilágosítással készséggel szolgál 
a cég, árjegyzék ingyen és bér­

mentve lesz megküldve.
A legalkalmasabb és legmaradandóbb karácsonyi ajándék.

RESZTELY

r>tf)

&

>■

On szép lesz,
ha „KAMILLA“ krémet használ! 

Szepldg májfolt, pattanások
stb. ellen a leghatásosabb a

Kami
korona.
egyedüli ké-

Ery tégely ára I
Kapható Csongrádon 

sziléi n él
1 íiW AHIll i- L Utóda) „MEG f 1LT()(iLufi MÜULl gyógyszertárában. (Szivák-tér.) "■■■*—

CSERÉPKÁIzYIIA GYÁR
& & & fi fi
0 ^#8«—<a

Kiskunfélegyházán. & # ,* #

Tisztelettel értesitem Csongrád és vidéke t. közönségét, hogy 
Kiskunfélegyházán Izsák-utca 4. sz. alatt első rendű munka­

erőkkel egy teljesen modern

IMF“ kályha gyárat
rendeztem b. Készítek minden nagyságú és köbtartalmu cse­
ré/; kályhákat és takarék tűzhelyeket a. legkitűnőbb anyagból, amely­
ért 5 teljes évi jótállást vállalok. Készítek továbbá terekotál és ma­

jolikát és épületekre szobrászati munkákat.
. ............  , f* A mintákat itt Cson-
A kályhákat a ren- j Régi cserép kályhák át.ia-
delö nálam megte- ~J kit:isií| ís felelősség mellett

kintheti f V elválhlom és azok jóságáért
ju felelelőséget vállalok.

Trijes tiszt. Spitzer Miksa

grádon is megtekint­
heti ENSEL MIHÁLY
félegyházi üli f‘üszer- 

üzletében.

kályha gyáros 
Kish u tiféfeyy h úzáu,

JÉRTESITfíS.
Tisztelettel értesitem Csongrád és vidéke t. közönségéi, 

hogy Csongrádon, a főtéren, a Tekulics- féle házban (régi postaépület)
f’ ü rr El rf _

M
M
M
M
ti

S

Van szerencsém a nagyér­
demű közönséget tisztelettel 
értesíteni, hogy nálam a leg­
divatosabb és a legmagasabb igé­
nyeknek megfelelő

I vm b*i

szöveteimből

fi!-rimát
készül a lehető legszolidabb 
árak mellett.

Ajánlom továbbá dús vá­
lasztékú magyar és angol 
szövet raktáromat,

Amidőn a n. é közönség 
kegyes pártfogását kérem, 
maradtam teljes tisztelettel :

Medgyesi Ferencz
lém szabó

szabó ipari szakoktató.
WWWWVW.^ _ „

Nyomatott a kiadótula'donos

nyitottam.
Ajánlom dús választásban raktáron tartott 

mérték után készült Úri ÓS női FUhÚlmat.
Az űri hölgyek becses figyelmét bátor vagyok felhivni 

arra, hogy a fővárosban nyári divat tanfolyamon részt vettem az
őszi és téli idénynek megfelelő legújabb divatot elsajátítottam. 
Elegáns kosztümök készítésében szakszerű gyakorlattal rendelkezem.

At. közönséget előzékenységemről óhajtom meggyőzni, 
midőn ama ígéretet teszem, hogy nálam minden rendelő, illetve 
bevásárló életnagyságu fényképre szelvényt kap, amellyel 4 kor. 
ellenében a fényképet a budapesti első fényképnagyiíó és festé- 

{£§j szeti müintézetétől kiválthatja.
A t. közönség jóakaratu pártfogásába ajánlom magam

tisztelettel
Lekrinszki Rókus

férfi és női szabó
líjiltErh J IKetÍ k- ili^lji^ . l-gíTji^jv 4*-j,EFjV IS1] Wa

Weisz Mark könyvnyomdájában Csongrádon. 1909.


